



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 290 (18528)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 19 ДЕКАБРЯ 1982 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.



## ПРАЗДНИК В РАБОЧЕЙ СПЕЦОВКЕ

### ДОСТОЙНЫЙ ВКЛАД

Николай Васильевич Трофимов, признанный, кстати, лучшим не только в хозяйстве, но и в работе, выполнил в этот день на специализированной работе нормы. Неделю побородал и механизатор Николай Васильевич Велицкий.

Отличные показатели на субботнике добилась бригада строителей, возглавляемая Г. Б. Шелепным. А механизатор Н. И. Тарасенко был лучшим на пресловом и подковке соломки к местам зновок.

В. МУХОРТОВ, механизатор совхоза «Слава», Алейский район.

### ВМЕСТЕ — ДРУЖНАЯ СЕМЬЯ

Около трех тысяч строителей Алтайского союзно-министерского завода вышли на субботник. Говоря и не говоря, многие коллективы брали повышенные обязательства. И впереди выступили икш Монтианцы из комсомольско-молодежной бригады Геннадия Горбунова на сборочном участке конструкторского цеха №3 переключили задание на пятьдесят процентов. Полторную норму дали монтажники во главе с Иваном Тряканом на сборе оборудования завода железобетонных изделий. Обязательства выполнены и перевыполнены на третьем коновом, теплотехники к клубу строители, музкартинки, цеха англичан тепличка, хлебозавод. Уложено свыше 380 кубометров бетона, смонтировано 93 кубометра сборного железобетона, оштукатурено триста квадратных метров поверхности, получено 100 штук кирпича, вывезено четыре тонны строительных материалов. Наемники поставили 83 кубометра стен и перегородок.

Дружно, плечом и плечу работали представители разных национальностей со всех концов страны. На площадках Всесоюзной ударной комсомольской бригады изолирующей из Сибтиполиза молдавчанка Клавдия Наймакан и Антонина Коваленко, болгарка Ирина Грозина и лесаря Анатолия Кожана, скрестившись из Узбекистана Кабула Гайбатулло, грузинско-таджикские из управления «Промисстрой» — технологической специальности из Казахстана Елубай Кыныбаева и украинка Ивана Волоченка...

В полном составе вышла на верхнюю плиту №3 представительница Минстроя Грузинской ССР, комсомольская бригада Джоники Брагадзе. За три месяца командировки посланцы Тбилиси сделали немало. Они выкладывали на №2 стены из стеклоблоков, бетонировали фундаменты, проложили фундаменты пути для передвижки теплица. На третьей коновой подготовили фундаменты, установили площадки, ставили с точностью до пяти миллиметров угольники на верхней плите, смонтировали колонны на боровых, обшили теплицы. Сейчас тбилисцы правят и шифруют газопроводящие трубы на верхней плите.

А. АЛЕКСАНДРОВ.

НЕОБЫЧНО рано проснулся вчера трудовой Барнаул. Над городом еще висели плотные сумерки, а люди босиком шли потоками спешили к заводским проходным, да строительные объекты, в транспортные организации. Напряженно работали автобусы, троллейбусы. Каждый спешил на коммунистической субботник, посвященный 60-летию юбилею образования нашего многонационального государства.

Барнаульский завод транспортного машиностроения имени В. И. Ленина, на его знамени сияют ордена Ленина и Трудового Красного Знамени. Еще не было семи часов, как тысячи участников субботника сменяли к заводской проходной. Играл духовой оркестр, над площадью звучали марши и песни.

Тысячи и тысячи заводчан приняли участие в празднике коммунистического труда, многие из них трудятся непосредственно на рабочих местах в основных и вспомогательных цехах. Двести работников в этот день работали на экономичных сырьевых материалах, а весь заводской энергетический комплекс — на сбережении энергоресурсов. Более чем на 220 тысяч рублей выпущено товарной продукции в день «красной субботы», в том числе достигая для села на 25 тысяч рублей, продукции в счет кооперированных поставок — на 40, товаров народного потребления на 7 тысяч рублей. Вся изготовленная продукция сдана с первого предъявления.

### СЛАВНО ПОРАБОТАЛИ

В нашем цехе поточно-автоматизированных линий работают русские, украинцы, молдаване, немцы, таджики, болгары, казахи, татары, представители других национальностей. Живем мы дружно, единой трудовой семьей, работая на благо любимой Родины.

Многие миллионы лемехов, отвалов и других деталей и тракторных плугам изготавливает ежегодно наш цех. Во все братские республики направляются подготовившиеся машины и орудия, изготовленные умелыми руками сибиряков. Вооружить земледельцев всей страны надежной современной техникой — наша задача. Над ее выполнением мы и работаем, включившись во всесоюзное соревнование, посвященное 60-летию образования нашей Родины. По его итогам нашому коллективу присуждено почетное звание «Красное знамя завода».

Празднично выглядел вчера наш цех — «Знак Почета», завод «Алтайсельмаш». Люди шли на работу с песнями, в прохладной духе встречали духовой оркестр. Шагали по направлению к нашему цеху вместе с товарищами. Настроение приподнятое. А вот и наша поточно-автоматизированная линия. Еще вчера в автоматическом режиме, как будто действуют все ее элементы, чтобы не было сбоя. Каждый становится на свое место. И пошла горячая работа. Примерно часа через полтора на видном месте появилась «молящая». Выпустил ее наладчик Василий Захарович Кузнецов. Бросок написан: «Привет семье мастера Михаила Федоровича Часовых, работающей

швейны в день праздника труда, но особенно отличился на субботнике коллектив цеха № 100, перевыполнивший задание на 2,3 процента. Участки старших мастеров Алексея Федорича Кисилькина и Александра Петровича Ройчева. Рекордный показатель добился на субботнике обрубщик литейного цеха Михаил Иванович Максименко, обработавший 103 детали. Он перевыполнил задание в полтора раза. Более чем на 20 процентов перекрыл задание бригада кузнецов, возглавляемая Николаем Ивановичем Кудимовым, и на 30 процентов — бригада штамповщиков Якова Рихардовича Бера, столь же производительность трудилась многие коллективы.

Отлично потрудились в день коммунистического субботника коллективы участков, возглавляемые мастерами Николаем Яковлевичем Пятавым, ст. мастером Виктором Ивановичем Искулом, бригады механического цеха Евгения Федоровича Шаравина, первой поддерживавшей почин смонтированной с суббонтиной.

С молодой энергией поработала комсомольско-молодежная бригада имени XXVI съезда КПСС (бригады Сергей Юрьев), переключившая задание на 20 процентов.

В фонд субботника перечислено 20 тысяч рублей. С хорошими показателями к празднику в рабочей спешке пришел коллектив Барнаульского завода механических прессов. В последнем месяце года прессостроители выполнили заказы предприятий сельхозмашиностроения, с опережением графика». А в этом коллективе как раз и я работаю. Приятно видеть, как многие рабочие быстро подходят к «молящим», читают и тут же отправляются на свои места, чтобы «поднажать».

Следующий выпуск «молящих» был посвящен коллективу смены мастера-коммуниста Бориса Ивановича Качкалда. Здесь стоиловатая явля на субботник, высокая выработка. У наладчика Владимира Михайловича Зворыгина сменная норма — изготовить 2.300 лемехов. А он расширил зону обслуживания, взял два прессы, и сделал 3.700 лемехов. Это сколько же тракторных плугов можно ими сразу же снабдить! Работа на всех участках идет четко, руководство цеха постаралось, чтобы вовремя подготовить необходимое для высокопроизводительного труда. Большую роль сыграла бригадная система организации труда.

А «молящие» уже приветствует термист Валентину Васильевну Бухтину. Она наладила твердый сплавом 450 лемехов вместо 400 по норме. Перевыполнила норму также термист Софья Михайловна Грицко — коммунист, агитатор. Да разве всех перечислить, кто работал вчера с особым старанием, с особым подъемом! На восемь с лишним тысяч рублей изготовлено различных деталей. А 1.200 наших трудовых рублей будет направлено в фонд успешного выполнения пятилетки.

В. ЖАТКО, наладчик, член КПСС, г. Рубцовск.

автомобильной, электротехнической и других отраслей промышленности. На заводе началось изготовление киринчелательных прессов для сельских районов края. Вчера в день коммунистического субботника, этот завод выполнял с особым подъемом. Столь же высокопроизводительно трудился все 1.300 человек. На 32 тысячи рублей выпустили продукцию прессостроители, все заработанные деньги рабочими перечислены в фонд субботника.

В день «красной субботы» все прессостроители работали с наивысшей производительностью труда. Рекордные показатели в этот день добились коллективы цехов, возглавляемые Владимиром Тимофеевичем Ершовым, Анатолием Дмитриевичем Костыриком, Владимиром Степановичем Пашниным, участки наладчиков Юрия Андреевича Салетина, Анатолия Дмитриевича Ковалева, бригады, которыми руководит Федор Егорович Мухомов, Вячеслав Анатольевич Манев, и другие.

Уже к 12 часам дня в штаб заводской субботника поступили сообщения о том, что все сменные задания, доведенные до трудовых коллективов, выполнены.

И. ИЛЫЧЕВ. НА СПИЧКАХ: бригада механического цеха завода «Трансмаш», возглавляемая Е. Ф. Шараниным, на субботнике; слесарь завода механических прессов В. М. Рыжиков заканчивает монтаж киринчелательного прессы. Фото А. НАВЛУШКИНА.

### СОВЕТ ДИРЕКТОРОВ

Состоялось расширенное заседание совета директоров предприятий управления хлебопродуктов, на котором рассмотрены задачи коллективов предприятий управления в свете решений ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, сессии Всесоюзного Совета СССР и РСФСР и речи на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Ю. В. Андропова.

За 11 месяцев текущего года на предприятиях управления увеличен объем производства хлеба, признан 5,3 процента по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. 11 месяцев сверх плана за 11 месяцев свыше 20 тысяч тонн комбикормов. Выполнено задание в подсобных хозяйствах.

Рассмотрены задачи по улучшению работы в третьем году пятилетки в соответствии с решениями ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС. Объем производства комбикормов возрастает по сравнению с планом на 3 тысячи тонн, будет произведена реконструкция Бийской мельницы, за счет чего суточная производительность увеличится на 80 тонн; возрастает выпуск продукции в подсобных хозяйствах.

## ДОСКА ПОЧЕТА

Рассмотрев итоги краевого соревнования в ознаменование 60-летия образования СССР за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства и пчеловодства в 1982 году, бюро крайкома КПСС, исполком краевого Совета народных депутатов, президиум краевого совета профсоюзов, бюро крайкома ВЛКСМ ПОСТАВОВИЛИ:

За достигнутые высокие показатели в социалистическом соревновании районов, колхозов, совхозов в ознаменование 60-летия СССР, выполнение плана продажи государству продукции животноводства и пчеловодства наградили переходящими Красными знаменами и памятными дипломами крайкома КПСС, крайисполкома, крайсовпрофа, крайкома ВЛКСМ

**В ЖИВОТНОВОДСТВЕ:**  
Бийский район, выполнивший план закупок скота на 102, молока — на 109, яиц — на 104 процента.  
Мамонтовский район, выполнивший план закупок скота на 100, молока — на 114, шерсти — на 101 процент.  
Третьяковский район, выполнивший план закупок скота на 102, молока — на 111, шерсти — на 104 процента.  
Коллектив госплемзавода «Родниковый» Родниковского района, выполнивший план продажи государству мяса на 101,6, молока — на 111,2, шерсти — на 119,6 процента.  
Коллектив совхоза «Белокаменный» Первомайского района, выполнивший план продажи молока на 122, мяса — на 116 процентов.  
Коллектив колхоза имени Чапаева Павловского района, выполнивший план продажи мяса государству на 138, молока — на 105 процентов.  
Коллектив колхоза имени Ленина Петропавловского района, выполнивший план продажи мяса государству — на 107, молока — на 112 процентов.  
Коллектив совхоза «Третьяковский» Третьяковского района, выполнивший план продажи мяса государству на 124 процента.

**В ПЧЕЛОВОДСТВЕ:**  
Красноярский район, выполнивший план продажи государству меда на 100,6, валового — на 102,7 процента. На одну пчелосемью производство товарного меда составило 47,1, валового — 44,1 килограмма.  
Коллектив колхоза «Великий перелом» Советского района, перевыполнивший план продажи государству меда в 2,3 раза, план производства товарного меда на 174,2, валового — на 142,8 процента. На одну пчелосемью производство товарного меда составило 44,9, валового 71,4 килограмма.  
Коллектив совхоза «Горный пектар» Красногорского района, выполнивший план продажи товарного меда на 142 процента, план производства товарного меда на 120, валового — на 101 процент. На одну пчелосемью производство товарного меда составило 32, валового 60,4 килограмма.  
Победителей соревнования занести на красную доску Почета в газете «Алтайская правда», премировать коллективы колхозов и совхозов из средств крайсовпрофа по 400 рублей каждый — для приобретения культспортивного инвентаря.

### ЗА ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ РЫБОЛОВСТВА И РЫБОВОДСТВА:

Рассмотрев итоги краевого соревнования в ознаменование 60-летия образования СССР за повышение эффективности рыболовства и рыбоводства, увеличение выпуска рыбной продукции в 1982 году, бюро крайкома КПСС, исполком краевого Совета народных депутатов, президиум краевого совета профсоюзов, бюро крайкома ВЛКСМ ПОСТАВОВИЛИ:

За достигнутые высокие показатели в социалистическом соревновании в ознаменование 60-летия образования СССР наградили переходящими Красными знаменами крайкома КПСС, крайисполкома, крайсовпрофа, крайкома ВЛКСМ с памятными дипломами, занести на красную доску Почета в газете «Алтайская правда» и премировать из средств крайсовпрофа в размере 400 рублей для приобретения культспортивного инвентаря:

коллектив совхоза «Зеркальный» Павловского района, выполнивший план производства товарной рыбы на 112,8, продажи — на 112,1 процента. С каждого гектара — выращенного пруда получено 72,2 тыс. штук семеголец, на центнер продукции затрачено 469 штук годиков карпа, с гектара нагульных прудов реализовано 13,5 центнера рыбы.  
Коллектив Бурлинского рыбхоза, полностью выполнивший план поставки по номенклатуре, по реализации рыбной продукции — на 138 процентов, по росту производительности труда — на 134 процента, продавший всю продукцию первым сортом.

Коллектив колхоза «Зеркальный» Павловского района, выполнивший план производства товарной рыбы на 112,8, продажи — на 112,1 процента. С каждого гектара — выращенного пруда получено 72,2 тыс. штук семеголец, на центнер продукции затрачено 469 штук годиков карпа, с гектара нагульных прудов реализовано 13,5 центнера рыбы.  
Коллектив Бурлинского рыбхоза, полностью выполнивший план поставки по номенклатуре, по реализации рыбной продукции — на 138 процентов, по росту производительности труда — на 134 процента, продавший всю продукцию первым сортом.

## За словом — дело КАК И ОБЕЩАЛИ

В начале года коллектив Пелопонисского завода железобетонных изделий выступил инициатором районного социалистического соревнования по достойной встрече всенародного праздника — 60-летия образования СССР. И тогда он взял конкретные обязательства по увеличению выпуска сборного железобетона для ирригационных строек.

По итогам первого квартала и полугодия завод был признан победителем соревнования среди предприятий и организаций райцентра. Нередко лучшим он становился и на трудовых ваятах в честь союзных республик. А к концу ноября на ЭЖБИ досрочно был выполнен годовой план: произведено валовой продукции на 1.694 тысячи рублей — на 144 тысячи рублей больше годового задания. До конца года сверх плана будет произведено тысяч кубометров железобетона. Изготовлено четыре тысячи кубометров фундаментных блоков вместо полторы тысяч.

Весь этот год предприятие вело и большее строительство. Только в юбилейном году вросли в 12 квартал, овощехранилище, бытовое корпус с баней и бассейном, общежитием на 200 мест, вспомогательный корпус, где разместились столярная мастерская, материалый склад, бытовки для рабочих транспортного цеха. Строится железнодорожный туннель для ускорения разгрузки материалов.

Поспелкинский район.  
На высокую награду — присуждение по итогам соревнования в честь 60-летия СССР переходящего Красного знамени ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ с занесением на Всесоюзную доску Почета на ВДНХ СССР — труженики совхоза в 1983 году ответят новыми ударными делами.  
М. БОРЗЫХ, директор совхоза «Советская Россия», Смоленский район.

### РАНЬШЕ СРОКА

На полмесяца раньше срока выполнили план продажи молока государству животноводы Крутихинского района. Еще раньше также досрочно выполнили оци и план по продаже мяса.

Возглавляет трудовое сообщество в районе колхоз имени Кирова, где вопросы производства молока давно и надежно налажены. Хозяйство имеет две племенные фермы, позволяющие своевременно ремонтировать колхозное стадо. Здесь работают также известные мастера оленеводства, как Н. И. Соловьев, М. А. Лербица, А. Н. Федоршова, Г. А. Лейман, В. С. Заводина.

Хорошо работают и животноводы колхоза ордена «Знак Почета» «Рассвет». Доярки Л. А. Капранова, Л. Х. Берсенева, О. Д. Глушко давно перешагнули трехтысячный рубеж надоев молока от коровы.

А. САФРОНОВ, заведующий отделом сельского хозяйства Крутихинского района, Крутихинский район.  
ЕСТЬ  
ГODOVOЙ  
На месяц раньше срока животноводы Бийского района рапортовали о выполнении плана производства молока. Надой, полученный с каждой коровы, больше прошлогоднего на 185 килограммов. До конца года он еще вырастет. Здесь, рассчитывая получить на фуражную корову не менее 2.500 килограммов молока. Рост продуктивности животных позволяет значительно перевыполнить и план продажи молока государству. До конца года с ферм района на прелеменные пункты будет отправлено 405 тонн сверхплановой продукции.  
Отлично трудятся иные животноводы колхозов «Красный Октябрь», имени Ленина, совхозов «Вперед», «Семеновод». Они на протяжении года раньше срока выполнили годовые планы по продаже молока.  
В. ЗАЙЦЕВ, корр. «Алтайской правды», Бийский район.

### ЦЕНТРАЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ ЧТО ПРОИСХОДИТ В МИРЕ ДЕЛОВЫХ ЛЮДЕЙ?

- Деловой человек на сцене: какой он!
- Все мы заняты делом, но истинность его проверяется в зеркале вопроса: во имя чего и какими средствами!
- Новые уроки классики. «Деловой человек» своего времени Штольц и «лишние» — по хрестоматии — Обломов в фильме Никиты Михалкова.
- Персонажи «старой» комедии Островского жили сто лет назад. Герои новой пьесы «Конец недели» живут рядом с нами. Кто из них современнее!
- «Ужас», «клян», «пруд»... Стоит ли играть словами!
- Два акта безудержного хохота, а в финале...
- Если многие годы в театре не появляются новые режиссеры — это свидетельство... нежелания допустить возможного конкурента!



НА СНИМКЕ: СЦЕНА ИЗ СПЕКТАКЛЯ «БЕШЕНЫЕ ДЕНЬГИ».

ОБЗОР СПЕКТАКЛЕЙ КРАЕВОГО ТЕАТРА ДРАМЫ читайте на 3-й стр.



У ПЛЕНУМ КРАЕВОГО СОВЕТА ПРОФСОЮЗОВ

РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ ПЯТИЛЕТКИ — ТВОРЧЕСТВО МАСС

Изложение доклада А. Т. КАТУНИНА

Широкий размах получило в крае соревнование за достойную встречу 60-летия образования СССР. 2.200 коллективов предприятий, совхозов, цехов, бригад и более 33 тысяч рабочих досрочно выполнили свои планы и социалистические обязательства, отметили в докладе А. Т. Катунина, а 1.128 цехов и бригад уже справились с заданиями двух лет пятилетки. Профкомы и хозяйственные руководители уделяют повседневное внимание развитию социалистического соревнования, многие делают по повышению производительности труда. За два года пятилетки производительность труда возросла почти на четыре процента, за счет чего получено 35 процентов прироста промышленной продукции. В крае продолжается материально-техническое перевооружение сельского хозяйства, основных фондов здесь введено около 1 млрд. рублей. Осуществляется большая программа капитального строительства. Об этом говорят такие цифры: за два года пятилетки будут введены в действие основные фонды общей стоимостью свыше 2,3 млрд. рублей, в том числе в промышленности вошла в строй первая очередь кокшиповского завода и завода синтетического волокна, новые мощности в тракторостроении и т. д. в таких объединениях, как «Строитель», «Металлург».

В соответствии с установками XXVI съезда партии профсоюзная организация осуществляет контроль за строительством и распределением жилья, вводом в эксплуатацию объектов социальности. За два года пятилетки, за счет всех источников финансирования, на Алтай было сдано свыше двух миллионов квадратных метров жилья. Среднемесячная заработная плата за это время повысилась у рабочих и служащих на четыре и у колхозников — на семь процентов.

Как видно из цифр, сказал далее докладчик, в крае достигнуты определенные успехи, и профсоюзные организации прилагают усилия, чтобы закрепить их, сделать еще прочнее. Однако это не дает ни малейшего повода для самоуспокоенности. Профсоюзные комитеты используют все возможности активного влияния на дела производства, и прежде всего резервы, заложенные в самом социалистическом соревновании. Более миллиона труженников края участвуют в трудовом соревновании, и вместе с тем более 70 тысяч человек не охвачены никакими формами соревнования. Не случайно поэтому ряд коллективов не выполнил и плановые задания и свои социальности. Только в третьем квартале текущего года не справились с планами 332 предприятия, 346 цехов, 700 участков, 560 смен, 2.000 бригад и 13 тысяч рабочих. Многие профкомы не нашли способов активного влияния на эти негативные процессы, не сумели создать условий для высокопроизводительного труда. Хуже того, за последние два года некоторые предприятия, такие, как меланжевый и хлопчатобумажный комбинаты, Алтайский завод агрегатов, Бийский котельный и Алтайский тракторный заводы, даже уменьшили выпуск продукции. Такое положение надо энергично поправлять.

Решающим фактором развития экономики является ее дальнейшее повышение производительности труда. И главный резерв здесь — ускорение научно-технического и технического, передового опыта.

В крае за последние время внедрено в производство 1.325 мероприятий по новой технике и технологии, использовано 55.620 рационализаторских предложений и 800 изобретений. Все это дало экономический эффект около 175 млн. рублей. Однако в целом по краевым планам по внедрению новой техники не выполнено. Нередко за общими цифрами экономики профсоюзные органы, краевые советы НТО и ВОИР упускают из виду серьезные недостатки в развитии массового технического творчества, допускают бюрократизм и волокиту в рассмотрении предложений, изобретений, изобретений.

В крае есть немало предприятий, где профсоюзные комитеты уделяют особое внимание вопросам сокращения ручного, тяжелого и некавалифицированного труда. Например, на 12—15 процентов сократился ручной труд в общепромышленном секторе на заводах «Алтайсельмаш», агрегатов, шинном и ряде других. И совсем непонятна позиция профкомов заводов РТИ, Михайловского химреактивов, Горно-Алтайской швейной фабрики, Барнаульского

Как уже сообщалось, состоялся пленум краевого совета профессиональных союзов края, обсудивший задачи профсоюзных организаций края по реализации решений ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС и мобилизации трудящихся

на выполнение государственных планов и социалистических обязательств 1983 года. С докладом на пленуме выступил член ВЦСПС, председатель крайсовета профкома А. Т. Катунин.

ПРЕНИЯ ПО ДОКЛАДУ В прениях выступили:

важности для профсоюзных организаций края является осуществление мер по социальному переустройству села как составной части Продовольственной программы. Планом государственных капитальных вложений предусматривается освоить на эти цели более миллиарда рублей. Профсоюзные комитеты обязаны по-настоящему бороться за выполнение намеченной программы, ибо от этого в конечном счете зависит решение проблемы закрепления кадров на селе. В крае есть хороший опыт — совхозы «Дружба» и «Красный Октябрь» — по комплексной застройки сел, одобренный бюро крайкома КПСС. Надо шире и настойчивее внедрять этот опыт.

Так же целесообразнее всего действовать по созданию подобных хозяйств предприятий. Неплохо эта работа налажена на Бийском котельном заводе, объединении Сибирского завода, Барнаульском сталкопильном заводе, Бийском химкомбинате. Хорошо показали себя объединения, подобные хозяйства в Намяна-Оби, Барнаула, Бийска.

Вместе с тем очень робко выносятся в эти дела промышленные крайкомы профсоюзных организаций. В частности, Бийский совет профсоюзных организаций не предпринимает должной требовательности к хозяйственным руководителям за создание подобных хозяйств.

В пополнении продовольственных ресурсов следует в большей мере использовать возможности коллективного садоводства и огородничества. Сегодня в крае под коллективными садами занято 3.706 и под огородами 8.000 гектаров земли. Задача профсоюзных комитетов — изыскивать дополнительные земельные угодья, максимально содействовать садоводам и огородникам в увеличении производства фруктов, ягод, овощей и картофеля.

В числе первоочередных задач профсоюзных организаций — увеличение производства товаров народного потребления.

В 1983 году планируется произвести их в объеме 1,5 миллиарда рублей, что на 40 миллионов рублей больше, чем в 1982 году. В плане на 1983 год предусмотрены опережающий рост отраслей группы «Б», более активное привлечение к решению этой задачи предприятий тяжелой и машиностроительной промышленности. Но вместе с тем надо добиваться производства товаров народного потребления и в малых городах, селах, где есть трудовые ресурсы, привлечь к разработке новых изделий ведущие конструкторские бюро.

Краю выделяются большие средства на жилищное строительство. Однако в последние годы планы по вводу жилья в нас не выполняются. Треть Барнаульстрой и Горноалтайскстрой, например, за последние 10 лет выполнили годовую план только по разу. Нижние свои возможности работают объединения Барнаульстрой, Бийский ДСК. Делом шести профсоюзных органов края должно стать всемерное оказание помощи строителям в выполнении плана жилищного строительства, строительстве детских дошкольных учреждений, объектов соцкультбыта.

Много жалоб и заявлений поступает в крайсоветах на недостатки в работе торговли, коммунально-бытовых предприятий, пассажирского транспорта. Краевым комитетам профсоюзных работников ЦСР Горно-Алтайской автономной области, республики СССР, в одной многонациональной братской семье за короткий исторический срок достигла невиданного расцвета в экономике, культуре и социальном развитии.

Сегодня, когда весь советский народ отмечает славный юбилей страны, трудящиеся Горного Алтая уверенно смотрят в будущее и заверяют, что под руководством областной партийной организации в ответ на решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС сделают все возможное для успешного выполнения поставленных партий задач.

А. К. КОМПИСЕНКО — преемник Барнаульского завода лесобитовых технических изделий:

— Мне, как депутату Верховного Совета РСФСР, довелось участвовать в работе шестой сессии Верховного Совета Российской Федерации. С большой заинтересованностью депутаты обсуждали план развития народного хозяйства и бюджет РСФСР на 1983 год. Хочу особо подчеркнуть единую позицию при утверждении законов о государственном плане и бюджете на

1983 год, выполнение которых заложит основу успешного выполнения заданий всей 11-й пятилетки.

На нашем заводе решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС и седьмой сессии Верховного Совета СССР вызвали в трудовых коллективах области привитые творческие идеи и энергии, направленные на успешное выполнение планов и заданий второй года одиннадцатой пятилетки. Они определяют задачи на 1983-й, определяют конкретные пути экономического и социального развития нашей страны.

Профсоюзные комитеты области ставят перед собой задачу прежде всего в дальнейшем развитии творческой активности трудящихся, всемерном вовлечении их в управление производством и в организации действенного социалистического соревнования за успешное выполнение социалистических обязательств юбилейного года и организованное проведение зимовки скота.

Мы гордимся, что победителями Всесоюзного соревнования в честь 60-летия СССР вышли Кош-Агачский и Шабалинский районы. Двадцать один колхоз и совхоз из 90 уже выполнили по всем показателям свои обязательства.

В авангарде соревнования в животноводстве идет чабанская бригада Героя Социалистического Труда Дильмара Тодоева Тодоева, вырвавшаяся в пересчете на сто маток по 146 ягнят, получившая от каждой овцы по 3,3 кг шерсти при плане 3. Бригада мараловодов Труды Петра Фатея Попова из совхоза «Алтайский» сверх плана сдала государству 450 кг веной натуральной продукции. Подобных примеров можно привести много. В целом область успешно выполняет свои обязательства по продаже государству мяса, молока, шерсти, хмеля, семян, картофеля.

Определенных успехов в юбилейном соревновании добились и движущие промышленные предприятия области. По итогам двух лет пятилетки выпущено дополнительно в план продукции более чем на 2 млн. рублей, произвольность труда возросла на 3 процента, весь прирост продукции в счет роста производительности труда.

Оценивая достигнутое в свете решений ноябрьского Пленума ЦК КПСС, мы хорошо отдаем себе отчет в том, что в нашей организаторской и воспитательной работе есть еще упущения. Не все резервы приведены в действие, есть возможности и условия для дальнейшего повышения эффективности производства.

На особом контроле держат сейчас профсоюзные комитеты скота. Большое внимание обращается на условия труда и быта животноводов, укрепление среди них дисциплины и ответственности.

Важная задача на перспективу — вернуть людей к земле. Наша планна при социализме дарит стабильные урожаи как зерновых, так и кормовых культур. Движение за высокую культуру земледелия позволяет области уже через 2—3 года обеспечить себя полным запасом концентрированных, сочных и грубых кормов. Это для области — основной путь успешного решения Продовольственной программы.

В трудовых коллективах области проходит сейчас торжественные собрания, посвященные 60-летию образования СССР. Горно-Алтайская автономная область, республика СССР, в одной многонациональной братской семье за короткий исторический срок достигла невиданного расцвета в экономике, культуре и социальном развитии.

Сегодня, когда весь советский народ отмечает славный юбилей страны, трудящиеся Горного Алтая уверенно смотрят в будущее и заверяют, что под руководством областной партийной организации в ответ на решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС сделают все возможное для успешного выполнения поставленных партий задач.

А. К. КОМПИСЕНКО — преемник Барнаульского завода лесобитовых технических изделий:

— Мне, как депутату Верховного Совета РСФСР, довелось участвовать в работе шестой сессии Верховного Совета Российской Федерации. С большой заинтересованностью депутаты обсуждали план развития народного хозяйства и бюджет РСФСР на 1983 год. Хочу особо подчеркнуть единую позицию при утверждении законов о государственном плане и бюджете на

1983 год, выполнение которых заложит основу успешного выполнения заданий всей 11-й пятилетки.

На нашем заводе решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС и седьмой сессии Верховного Совета СССР вызвали в трудовых коллективах области привитые творческие идеи и энергии, направленные на успешное выполнение планов и заданий второй года одиннадцатой пятилетки. Они определяют задачи на 1983-й, определяют конкретные пути экономического и социального развития нашей страны.

Профсоюзные комитеты области ставят перед собой задачу прежде всего в дальнейшем развитии творческой активности трудящихся, всемерном вовлечении их в управление производством и в организации действенного социалистического соревнования за успешное выполнение социалистических обязательств юбилейного года и организованное проведение зимовки скота.

Мы гордимся, что победителями Всесоюзного соревнования в честь 60-летия СССР вышли Кош-Агачский и Шабалинский районы. Двадцать один колхоз и совхоз из 90 уже выполнили по всем показателям свои обязательства.

В авангарде соревнования в животноводстве идет чабанская бригада Героя Социалистического Труда Дильмара Тодоева Тодоева, вырвавшаяся в пересчете на сто маток по 146 ягнят, получившая от каждой овцы по 3,3 кг шерсти при плане 3. Бригада мараловодов Труды Петра Фатея Попова из совхоза «Алтайский» сверх плана сдала государству 450 кг веной натуральной продукции. Подобных примеров можно привести много. В целом область успешно выполняет свои обязательства по продаже государству мяса, молока, шерсти, хмеля, семян, картофеля.

Определенных успехов в юбилейном соревновании добились и движущие промышленные предприятия области. По итогам двух лет пятилетки выпущено дополнительно в план продукции более чем на 2 млн. рублей, произвольность труда возросла на 3 процента, весь прирост продукции в счет роста производительности труда.

Оценивая достигнутое в свете решений ноябрьского Пленума ЦК КПСС, мы хорошо отдаем себе отчет в том, что в нашей организаторской и воспитательной работе есть еще упущения. Не все резервы приведены в действие, есть возможности и условия для дальнейшего повышения эффективности производства.

На особом контроле держат сейчас профсоюзные комитеты скота. Большое внимание обращается на условия труда и быта животноводов, укрепление среди них дисциплины и ответственности.

Важная задача на перспективу — вернуть людей к земле. Наша планна при социализме дарит стабильные урожаи как зерновых, так и кормовых культур. Движение за высокую культуру земледелия позволяет области уже через 2—3 года обеспечить себя полным запасом концентрированных, сочных и грубых кормов. Это для области — основной путь успешного решения Продовольственной программы.

В трудовых коллективах области проходит сейчас торжественные собрания, посвященные 60-летию образования СССР. Горно-Алтайская автономная область, республика СССР, в одной многонациональной братской семье за короткий исторический срок достигла невиданного расцвета в экономике, культуре и социальном развитии.

Сегодня, когда весь советский народ отмечает славный юбилей страны, трудящиеся Горного Алтая уверенно смотрят в будущее и заверяют, что под руководством областной партийной организации в ответ на решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС сделают все возможное для успешного выполнения поставленных партий задач.

А. К. КОМПИСЕНКО — преемник Барнаульского завода лесобитовых технических изделий:

— Мне, как депутату Верховного Совета РСФСР, довелось участвовать в работе шестой сессии Верховного Совета Российской Федерации. С большой заинтересованностью депутаты обсуждали план развития народного хозяйства и бюджет РСФСР на 1983 год. Хочу особо подчеркнуть единую позицию при утверждении законов о государственном плане и бюджете на

вилье в ателье старое, запасных частей совершенно не получаем, а заказчики требуют от нас сложные модели с хорошим качеством исполнения.

За 11 месяцев план по реализации бытовых услуг управлением выполнен на 101,4 процента, социалистические обязательства будут выполнены досрочно, к 25 декабря.

И. Т. МАСЛЕННИКОВА — мастер-пекарь Барнаульского хлебозавода № 2:

— Перед нами, работниками хлебопекарной промышленности, поставлены большие и ответственные задачи по реализации Продовольственной программы, по обеспечению населения основным продуктом питания — хлебом. Свой вклад в осуществление этих задач вносит наш коллектив, где я работаю бригадиром бригады по выработке хлеба. В течение десятой и двух лет одиннадцатой пятилетки в краевом социалистическом соревновании хлебопекарного завода № 2 выполняю переходящее Красное знамя крайсовета и крайсовета.

На 60 уральных недель моя бригада 37 раз выходила победителем внутривозовского соревнования. Досрочно выполнен план 11 месяцев, выработано сверх месячного 332 тонны хлеба. Коллектив постоянно нацелен на рациональное использование сырья и материалов. На нашем лицеевном счету экономии 3,9 тыс. рублей при годовом объеме 1,4 тыс. рублей. Большое внимание мы уделяем укреплению трудовой дисциплины. В течение последних двух лет у нас нет опозданий, прогулов и других нарушений.

С июля нынешнего года в нашей бригаде заработок и премия начисляются с учетом коэффициента трудового участия. Внедрение КТУ дало возможность коллективу повысить ответственность каждого члена бригады за выполняемую работу, производительность труда против плана увеличилась на 10,5 процента, улучшилось качество хлеба.

В. В. ВОРОЖБИТОВ — председатель крайкома профсоюза работников сельского хозяйства:

— Профсоюзные организации сельского хозяйства проводят большую работу по мобилизации труженников села на выполнение задач, поставленных партией по дальнейшему развитию сельского хозяйства — основы выполнения Продовольственной программы.

Широко развернуто социалистическое соревнование среди полевых, механизаторов и животноводов, строителей, работников Сельхозтехники, Сельхозхимии. Профсоюзные комитеты и сельхозрайонные органы проводят определенную работу по внедрению прогрессивных форм организации и оплаты труда в растениеводстве и животноводстве. Сейчас в колхозах и совхозах насчитывается 648 коллективов, работающих по бригадному подряду.

Особое внимание мы уделяем работе профсоюзных организаций колхозов. Они созданы недавно, всего пять лет назад. Поэтому очень важно, чтобы их деятельность получила правильное направление. В настоящее время 98,2 процента работающих колхозников — члены профсоюза, многое делается по организационному укреплению профсоюзных организаций, приведению их структуры в соответствие с производственной.

Вместе с тем в работе комитетов профсоюза колхозов и совхозов, сельхозрайонных органов имеется много недостатков и упущений. Это относится к организации соцсоревнования, улучшению условий труда и быта, культурного и медицинского обслуживания труженников села. На устранение их должна быть направлена деятельность профсоюзных организаций.

Важным вопросом является вопрос о дисциплине. Несмотря на большую воспитательную работу, профсоюзными и комсомольскими организациями, трудовой и государственной дисциплины в некоторых колхозах находится на низком уровне: велики потери рабочего времени, затягиваются сроки уборки урожая, не соблюдается техника безопасности, не выполняются планы строительства жилья и культурно-бытовых объектов.

Казалось бы, всем ясно, какой ущерб приносит людям, по невыполнению норм выработки, плановых заданий, прогульщикам и другим нарушителям. Мер стимулирования, поощрения у нас недостаточны, а вот действенный мер эффективной борьбы с нарушениями недостаточны. Мы считаем, что пора ввести строгие меры административного и экономического (материального) воздействия, чтобы заставить этих людей хорошо работать.

Позвольте заверить краевой комитет партии и крайсовета профкома работников сельского хозяйства Алтай примет самое активное участие в выполнении решений ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС.

В третьем году пятилетки необходимо обеспечить производство более 1,5 млн. тонн кокса, значительно улучшить технологию переработки продуктов коксования, выработать 500 млн. квт. часов электроэнергии. Выполнение намеченного будет способствовать решению ряда проблем. Одной из них является жилищная. В настоящее время в очереди на получение квартир, Остроту этой проблеме придадут строители: план ввода жилья нынче будет выполнен лишь на 50 процентов. Неблагополучна обстановка в дошкольных учреждениях, назрела необходимость иметь завод санитарной профилактики, свою личную базу. Мы обращаемся к совету профсоюзных крайкомов профсоюзных строителей и металлургов с просьбой оказать нам в этом существенную помощь.

А. Я. ЭРНСТ — преемник колхоза «Заря Алтая» Завьяловского района:

— Успехи партийной организации, всего коллектива хозяйства направлены сейчас на реализацию Продовольственной программы.

Используя достижения науки и передовой практики земледельцы колхоза вырастили в этом году неплохой урожай зерновых, кормовых и технических культур. Для обеспечения животноводства создана прочная кормовая база. Работники ферм, зоотехники стараются, чтобы больше произвели и продали животноводческой продукции.

Значительно возрос в последнее время объем капитального строительства. В текущем году построен и сдан в эксплуатацию коровник на 200 голов, строится зернохранилище, овчарническое хозяйство, закончена строительство и установка оборудования сельскохозяйственного комплекса. Возводятся жилье, асфальтируются и благоустраиваются улицы, заканчивается строительство водопровода.

В селе имеются хорошо оборудованная средняя школа, детский сад, Дом культуры, стадион, столовая, добротные магазины, установлена и работает АТС на 150 номеров.

В значительной мере решаются вопросы улучшения условий труда и быта колхозников. Имеются типовые ремонтные мастерские, для автомобильного и тракторного парка построены теплые гаражи, фермы с полной механизацией.

Правление колхоза совместно с партийным и профсоюзным комитетом считают одной из главных задач создания необходимых условий для всестороннего и гармоничного развития каждого члена коллектива.

В дальнейшем поддеме производства большую роль играет организация социалистического соревнования. В период ответственных кампаний выпускается ежедневно плановый объем продукции, выполняется задание по уборке урожая и передается на все производственные участки. В честь передовиков поднимается флаг трудовой славы. В семье поощряются поздравления телеграммы. При выполнении работ отмечаются как отдельные труженники, так и целые коллективы. Лица, допустившие нарушения трудовой дисциплины, не участвующие в общественной жизни, браковеды лишаются всяких мер морального и материального поощрения.

Эти и ряд других форм работы с людьми положительно влияют на повышение производительности полей и ферм, на выполнение намеченных планов.

Я уже говорил о том, что в селе имеются Дом культуры, стадион, в 1984 году будут построены спортивный комплекс, детский комбинат. Все это делается для людей, для организованного культурного отдыха. Построить эти объекты — поддеме, а вот оснастить их оборудованием, приобрести театральные костюмы спортивной формы и инвентарь сложнее. Ответило, необходимо иметь в крае три четыре базы или магазина, которые провалили бы спортсменам, музыкальным инструментам и т. д. по беззачетному расчету для колхозов и совхозов.

Труженники колхоза «Заря Алтая» полны решимости сделать все зависящее от них по дальнейшему увеличению производства и продажи сельскохозяйственной продукции, достойно ответить славный юбилей — 60-летию образования СССР.

Е. А. СЛАЖНЕВА — штукатура СМ-49 Бийского строительного треста № 122:

— Наш коллектив состоит из десяти человек, возглавляет его бригадир Галина Пав-



Театральное обозрение

ЧТО ПРОИСХОДИТ В МИРЕ ДЕЛОВЫХ ЛЮДЕЙ?

Скажу: деловой человек на сцене — это... Скажу и подожду, чем продолжит фразу читатель и зритель.

Наверное, так: воплощение рационального начала. Жесткая, деловая хватка. Точное, выверенное руководство производством. Словом, всем памятный «человек со стороны» — Чешков из пьесы Дворского. Он — уже чуть-чуть история. Даже кажется порой, что Чешков был в меньшей степени сценическим героем, а в большей — героем театральных обзоров и статей. Так точно вписался этот образ в более чем актуальную проблему. Проблему порядка в деле, проблему восполнения дефицита предприимчивости, основанной на тщательном расчете.

Но когда был в какой-то степени утолен голод на героя такого типа, пришло понимание, что «человек со стороны» дает ответы далеко не на все вопросы. Восполняя один дефицит, он порождает другой. Его принцип — «все хорошо, что ради дела» — не хватает нравственной обоснованности. Появились на сцене герои Александра Гельмана и принесли с собой сомнения: так ли уж безоговорочно тождественны понятия «ради дела» и «нравственность».

И вот, наконец, главное: заключительный монолог Алтынцева, в котором он объясняет свое падение. Его плагиат — сравнительный пустяк. Самое страшное, что он должен был тратить свою деловую энергию не столько на научные изыскания, сколько на то, чтобы соответствовать требованиям порочного мира, который создал за спиной его родственника, академика Чанышева, роковой Паламидов (А. Самохвалов). Звучат слова: «стадо, справля, инпан... Монолог совершенно очевидно претендует на то, чтобы открыть нам глаза на явление отрицательного порядка, которое еще не исследовала сценография».

Но, позвольте, ведь мысль об этом ярко и страстно прозвучала уже в пьесе Александра Гельмана «Мы, никнеподлинсавшиеся...» (постинте: все-таки Гельманом жив театр!), причем на этой же самой сцене! Мысль о групповом эгоизме — сложном и злом враге истинного, общего дела. Определенно «групповой эгоизм» принадлежит Гельману, «справля» — Бокареву. Поиграть словами можно. Но разобьются ли от этого тема, углубится ли художественное исследование проблемы? Вряд ли. И тогда возникает резонный вопрос: в чем смысл появления спектакля «Конец недели» на сцене краевого театра драмы? Спектакль-дубль по формальным текстурным признакам и спектакль-антипода по глубине воплощения очень ценной — самой по себе — мысли!

Дело в слабости драматургии! Разумеется. Но в том, что постановщик спектакля не ощутил этих слабостей. Пошел вслед за драматургом по откровенно резонерскому пути. Резонерствует — и большого ему не дано ни пьесой, ни режиссурой — академики Чанышев (Л. Давоглазов), резонерствуют Паламидов, Алтынцева и те шольные друзья (М. Перевалов и А. Никоненко). Совершенно убийственной сладостью врет от двух последних персонажей. Какие они слабые парни! Попали на здоровую заводскую среду и сохранили свою нравственность, не то что Алтынцева в науке. Там, знаете ли, совсем не то, не то...

Деловой человек имеет на сцене право на любой облик — от безупречно стойкого до мстительского, от идеального до «отрицательного». Не ходил бы он только на шатких лодках банальности.

Но не случайно разговор в своем начале коснулся классики и новых оценок давно знакомых образов. Режиссер В. Чертков поставил в краевом театре драмы «Беменные деньги» Островского. И события столетней давности звучат на сцене куда актуальнее, чем речь в этом нет никакого шара. В этом нет никакого шарарада. Вступила в свои права великолепная драматургия. «Бей в прошедшем настоящее, и в действии силу обле-

жется твое слово...» — когда еще сказал Гоголь. Островский театр откликнулся на сегодняшнюю ситуацию, выкинул временные, обращаясь к нам с классических страниц, тающих великолепием возможности точнее исследовать корни опасных рецидивов. Но сопоставление спектаклей «Беменные деньги» и «Конец недели», конечно же, имеет иную цель, чем просто подчеркнуть преимущество одного драматургического материала перед другим. Незачем доказывать очевидное.

Главный режиссер театра В. Чертков, обратившись к наследию классическому, не изменил ни своему пристрастию к остро-социальной драматургии, ни своей творческой манере. Его почерк в спектакле «Беменные деньги» узнаваем. В нем, как всегда, более проглядывают черты рационального, заранее вышенного и четко закрепленного, нежели импровизационного начала. И это его манера, его индивидуальность, как и всякая другая, отстаивающая себя.

Даже тогда, когда зарождается сомнение, не изменяет ли себе режиссер, выбирая неважно смешную неволеителескую комедию «Моя профессия» — синопсис из высшего общества, которой не жить вне веселой стихии актерской импровизации, — сомнение это окажется кратковременным.

Два акта безудержного хохота, наслаждения актерским ансамблем (анюв С. Першаков, анюв Л. Добронравова, анюв С. Талалаева, и вместе с этим — открытие хорошего актёра В. Опалева, прекрасные пародийные находки В. Решетова, В. Зенькова, Г. Обухова — и так до конца, потому что нет в спектакле ни одной прощальной роли)... А потом, в третьем акте — резкая, намеченная смена тональности, переключение комедии в ситуацию в комедии характеров с вполне определенными социальными приметами.

Дав зритель власть находить, режиссер сохраняет смех, чтобы очень серьезно сказать о праве человека на жизнестойкость, о его благодатстве, о его протесте против предательства и пошлости.

В. Чертков явно предпочитает точку, а не многоточие, здесь нет стремления к поэтике намека с ее доверием к зрительской интуиции. Ему хочется быть понятным, пусть даже однозначно, но только равенством отношения главного к воплощению задуманного, его острая реакция на критику.

Но творчество главного режиссера — это еще не весь театр. В нем — театре с напряженным режимом работы — крайне трудно солировать. Просто не подается свое репертуарного груза в одиночку. Встает проблема очередной режиссуры, которую, если говорить со всей серьезностью, не решить актерскими постановками. Контраст «Беменных денег» и «Конец недели» свидетельствует как раз об этом, о качественном сбое в репертуаре.

Трудно приживаются в нашем театре очередные режиссеры. Дефицит профессии, творческая несоместимость — все это более, чем понятно. Но, право же, не хочется думать, что слова Андрея Гончарова: «Если многие годы в театре не появляются новые режиссеры — это свидетельствует... нежелания допустить возможного конкурента» могут относиться к нашему театру. Заявил о себе в новом сезоне О. Зарякин, поставивший «Прополь» А. Лауринюкаса. Будут ли новые заявки?

Замкнулся круг темы: человек дела на сцене вывел к разговору о деле реальном. Действительно, театральное творчество — не просто высокая материя. Нужны ему свои деловые люди, способные решать вполне земные проблемы. Как? Это их почин. На то они и деловые.

О. ШЕВЧУК

Медики против ядерной угрозы

Р. Банда — студент медицинской школы Замбийского университета. И хотя до докторского ему еще не близко — два самых трудных года учебы, — он считает себя полностью причастным к этой благородной профессии. Да и выглядит он солиднее своих 23 лет, говорит неторопливо, уверенно.

— Я раньше серьезно не задумывался о ядерной угрозе, — говорит Р. Банда. — Мне казалось, что касается главным образом Европы, а мы в Африке далеко от нее. И потом у нас здесь много других забот, особенно у врачей. Но сейчас я смотрю на эту проблему другими глазами.

Мы беседуем с Р. Бандой после симпозиума «Врачи про-

тив угрозы ядерной войны», организатором которого выступила кафедра здравоохранения во главе с ее заведующей Т. Уоттс.

— Я считаю, — сказала Т. Уоттс, — что долг каждого врача, каждого честного человека — разъяснить людям, какие необратимые последствия для человечества может принести ядерная война. Неудею, что мы сумели донести эту истину до тех врачей, медсестер, студентов, которые присутствуют на симпозиуме.

Выступившие с докладами на симпозиуме врачи А. Икону (Замбия), В. Шендерос (СССР), А. Белл (Англия) и другие рассказали о воздействии атомного оружия на человека и окружающую среду. Они подчеркнули, что если вспыхнет ядерный пожар, то на нашей планете не останется места, где бы ни проявились его ужасные последствия.

Симпозиум, бесспорно, заставит задуматься не одного Р. Банду. Будущие врачи увидели свою профессию в новом для себя ракурсе. Как сказал Р. Банда, он не хочет лечить ядерные ожоги. Не для того он учится на врача, чтобы равнодушно взирать на то, как над человечеством поднимается ядерный меч.

Подобный симпозиум — первый на Африканском континенте. «Иная задача», подчеркивали его организаторы, — рассказать правду о ядер-

ной угрозе, какой бы горькой и страшной она ни была. У нас создается впечатление, что люди, с которыми я беседовал, не останутся на полпути. Они найдут свое место в рядах активных борцов за ядерное разрушение.

Когда готовился этот материал, по замбийскому телевидению показали передачу, посвященную Неделе Борьбы за разрушение. В ней участвовали мои знакомые — доктор Т. Уоттс и доктор А. Икону, которые уверенно заявили, что африканцы могут и должны внести свой вклад в дело борьбы за устранение ядерной угрозы.

Павел КАМИНСКИЙ, соб. корр. АПН, Лусака.

Требование президента

МЕХИКО. (ТАСС). Президент Мексики М. Дельгадо потребовал от американских властей «справедливого и гуманного отношения к «брасерос» — мексиканским батракам в США. В интервью телекомпания Эп-би-си он вновь затронул вопрос, являющийся восточным остроконтинентальным противоречием.

Аграрные монополии и фермеры южных штатов США заинтересованы в деполитизации дешевой рабочей силы из соседней Мексики. В начале каждого сельскохозяйственного сезона сотни тысяч мексиканских бедняков устремляются в США, часто без документов. Пользуясь таким положением батраков, американские предприниматели подвергают их чудовищной эксплуатации, включая изнуряющую работу на тяжелых условиях. По окончании работ мексиканцы получают низкую плату. Многие попросту взносятся полиция.

По данным мексиканской печати, каждый год жертвами насильственной депортации становятся более миллиона мексиканцев. Газета «Культимас нотисас» на днях сообщила, что агенты службы иммиграции и натурализации США застрелили недавно в штате Калифорния по меньшей мере 10 батраков.

Большую тревогу в Мексике вызывает обсуждаемый в конгрессе США проект закона об иммиграции, известного как закон Симпсона-Маццоли, который фактически обрекает мексиканских рабочих в США на полную беззащитность. Мексиканский сенат на днях выразил серьезную озабоченность последствиями, которые может иметь для обеих стран принятие этого закона.

За рубежом ПРОБЛЕМЫ МНЕНИЯ ФАКТА

В ОДНОМ из своих последних выступлений министр культуры Республики Куба Армандо Харт Давалос привел интересные данные об издательской деятельности в стране после победы революции. В 1959 году было выпущено около миллиона экземпляров книг нескольких десятков наименований. К 1971 году их число увеличилось до 19,8 миллиона экземпляров 883 названий. В этом году должно быть издано более 1,800 наименований книг тиражом более 50 миллионов экземпляров. «И все же этого мало, очень мало», — подвел итог министр.

Все чаще от своих кубинских друзей я слышу, что в стране начался настоящий «книжный голод». Всего лишь несколько лет назад где-нибудь на углу шумной улицы, среди книжных стоп, разложенных прямо на тротуаре, вы могли выбрать у бумажника довольно редкую книгу или же одно из прекрасных последних изданий.

Сегодня картина изменилась: за хорошей книгой нужно долго охотиться, выставлять очереди, заказывать, просить у товарищей.

Почему это произошло? Да потому, что кубинцы, не проявлявшие прежде особого интереса к печатным изданиям, предпринимавшие короткие формирования в газетах, по радио и телевидению, стали в свободное время читать. Читать с любовью и с упоением. Им точно открылся неведомый доселе прекрасный мир. Прошли годы, и как-то неожиданно, вдруг, сказались последствия культурной революции, которая заслуживает самой высокой оценки.

Более миллиона человек до революции на Кубе не могли ни читать, ни писать. Почти столько же были полуграмотными. И совсем не случайно одним из первых шагов революционного правительства в марте 1959 года, спустя два месяца после победы, было создание первого, действительно национального издательства.

Совершив коренную перестройку в жизни народа, революция, по выражению Фиделя Кастро, не сказала ему «верз» (смотри!). Она ему посоветовала: читай. А значит — думай, анализируй, оценивай.

Тогда же в опустевших типографиях, брошенных машинах, снова заработали машины, линолеум набрал бесстрашные строки «Дон Кихота». Это была одна из первых книг, изданных победившим народом. Тираж ее был 100 тысяч экземпляров.

В 1961 году, когда только что было покончено с неграмотностью, начались сражения на Плайя-Хирон. Но и в эти тяжелые дни бойцы народной армии не только с огромным упорством дрались на полях сражений, но и с таким же ожесточением упорством учились. Они всегда верили в победу. И они всегда верили в борьбу за право на строительство нового общества.

А чтобы строить его, нужно было много, очень много знать. И тут могли помочь только книги. Все чаще они стали появляться в руках крестьян, рабочих. Быстро росло количество студентов. Если в первые годы их было не более 17 тысяч, то сегодня — около 250 тысяч.

В странах социализма КНИГА НА ОСТРОВЕ СВОБОДЫ

литературы. Широко переводились книги русских и советских писателей, авторов из других социалистических стран.

Приведу всего один пример. Уже более пяти лет существует кубинское издательство «Летрас кубанас». За эти годы оно выпустило 363 наименования книг тиражом более 9 миллионов экземпляров. Среди них можно встретить практически в каждой кубинской семье. Семьдесят процентов этих книг изданы на Кубе впервые.

«Летрас кубанас», как и у многих других издательств республики, большие планы на будущее. Только в этом году оно выпустит, в частности, вторую часть «Словаря кубинской литературы», три первых тома серии «Куба: природа и человек» Антонио Нуньеса, переведет произведения Мирты Агирре и Хуана Маринье. Должны выйти книги, рассказывающие о гордости кубинского балета — Алисии Алонсо, национальном фольклорном ансамбле под руководством Рохелио Мартинеса Фуэре, и десятки других.

По словам директора Пабло Пинеко, для коллектива издательства план этого года — всего лишь отправная точка. Впереди — тысячи новых изданий, которые будут способствовать культурному обогащению трудящихся Кубы.

Книга... Ведь отчасти и благодаря ей, благодаря труду создателей, создающих книги, сегодня каждый гражданин Республики Куба не только научился читать, но и сознательно воспринимать и оценивать все происходящее в жизни страны и принимать в ней свое деятельное участие.

Александр ЛЕСКИН, соб. корр. АПН, Гавана.

ОПАСНЫЕ НАМЕРЕНИЯ БУРНЫЕ ДЕБАТЫ

ВАШИНГТОН. Корр. ТАСС Евгений Егоров передает: Соединенные Штаты намерены добиваться расширения своей военной и политической гегемонии на Дальнем Востоке, в Юго-Восточной Азии и в западной части Тихого океана и полагаться в этих странах этих регионов на конфронтацию с Советским Союзом. На этот указал на пресс-конференции для иностранных журналистов помощник государственного секретаря США по делам Восточной Азии и Тихого океана Дж. Холдридж, который сейчас назначен послом в Индонезию.

Ключом к американской стратегии в Восточной Азии, заявил он, остается Япония. Соединенные Штаты в экономическом плане ждут от нее успеха в виде широкого допуска американских товаров и услуг на японские рынки. В военном плане Япония должна принять на себя больше ответственности за военные операции в радиусе 1.000 миль от Японии. Увеличение Япония тратит свыше одного миллиарда долларов на содержание американских войск и баз, находящихся на ее территории. Она же должна принять на себя дополнительные расходы на содержание двух эскадрилий американских истребителей-бомбардировщиков F-16 на авиабазе Мисава.

Холдридж признал, что многие страны Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии обеспокоены сейчас нарастающим японским военным потенциалом Японии, которое проводится при полной поддержке США.

В Брюсселе. (ТАСС). Бурные дебаты по вопросам бюджетной политики развернулись на состоявшейся здесь сессии Совета министров Европейской общности на уровне министров финансов.

В Брюсселе. (ТАСС). Бурные дебаты по вопросам бюджетной политики развернулись на состоявшейся здесь сессии Совета министров Европейской общности на уровне министров финансов.

Вновь рассматриваются требования Великобритании о возмещении ей части ее взносов в кассу сообщества и сокращения вкладов этой страны в общий бюджет на будущее. Европейский парламент отказал Лондону в этом, пообещав взамен лишь рассмотреть пути «долгосрочного решения проблемы».

Под давлением Англии, пригрозившей, что она в случае отказа вообще приостановит платежи в кассу ЕЭС, министры были вынуждены согласиться с требованием правительства Тэтчер. Они, однако, не гарантировали, что возмещение будет сделано в этом году.

Несмотря на то, что принятое ультиматум внешне сняло какую-то часть напряженности по бюджетному вопросу в ЕЭС, оно, как отмечает печать, отнюдь не ликвидирует противоречия в «десятке» в этой области.

Тяжелое экономическое положение большинства стран-членов «Общего рынка» ведет к постоянному росту разногласий по поводу того, кому и сколько следует вносить в бюджет сообщества, а также — как использовать полученные средства.

В частности, Англия по-прежнему считает, что слишком большая часть бюджета тратится на финансирование сельского хозяйства, где господствующая позиция занимает Франция и ряд других стран.

ПОСТОЯННЫЙ представитель СССР при ЮНЕСКО Юрий Хильчевский — оптимист

Четвертая чрезвычайная сессия Генеральной конференции ЮНЕСКО, проходившая в Париже с 23 ноября по 3 декабря, несет, по его мнению, значительный положительный заряд. Практически впервые эта крупнейшая международная организация насчитывает 158 членов; принимает документ такого значения, как план действий на 1984—1989 годы.

Еще 10 лет назад, замечает Ю. Хильчевский, вряд ли можно было представить, что ЮНЕСКО в своих документах так четко поставит главные проблемы человечества: международная безопасность, защита мира, свобода информации, ликвидация нищеты, голода и болезней, всеобщее развитие личности. Таких областей ЮНЕСКО по вопросам образования, науки и культуры выдвигает на авансцену решения основных глобальных проблем нашей эпохи.

С ОПТИМИЗМОМ — О ПЛАНАХ ЮНЕСКО

Шестилетний план, ставший предметом дискуссии, представляет собой труднейшую работу многих специалистов. Значительный вклад в него внесли советские эксперты по науке, культуре, образованию.

Среди четырнадцати крупных программ, составляющих основное содержание проекта, названы несколько: анализ мировых проблем и перспективные исследования; образовательные исследования; информационная служба; человек и деятельность в целях развития науки, техники и общества, окружающей среды; ресурсы земли и моря; искоренение предрассудков, нетерпимости, расизма и апартхеда; мир, международное взаимопонимание, свобода народов и права человека.

Ю. Хильчевский подчеркивает, что подавляющее большинство участников парижской дискуссии выступило за решительный поворот ЮНЕСКО к этим проблемам. Запад, в первую очередь США и Англия, ушли с сессии неудовлетворенными. Единство представителей социалистического мира и развивающихся государств позволило добиться устойчивой позиции капиталистических стран.



